

“

日前,现代快报记者获悉,南京共有7个项目申报第四批国家非遗,其中有4项都是“饮食类”:南京盐水鸭、绿柳居素食、马祥兴清真菜和雨花茶将组成“三菜一茶”的阵容,向国字号非遗发起冲击——这是南京饮食首次申报国家非遗。可也有市民有疑问,“以前能列入非遗项目的,不都是亟待保护的濒危项目吗?现在感觉都热成一窝蜂了。申遗的目的是什么?是不是为了涨价?”

现代快报记者 胡玉梅 张瑜 刘峻/文 马晶晶、路军/摄(除署名外)

盐水鸭领头 南京“三菜一茶”冲非遗

■一家13口从医,有7人继承“丁氏痔科医术”,这次也申报非遗
■专家提醒:非遗的灵魂是传承,而不是“临终”关怀

南京盐水鸭



绿柳居素食



资料图片

马祥兴清真菜



资料图片

雨花茶



申遗理由:

南京鸭业协会秘书长何春珠说,“南京的盐水鸭有着上千年历史,早就是南京的城市名片,所以申报非遗无可厚非。”

申遗理由:

“绿柳居”品牌始创于1912年,也是“中华老字号”。其中绿柳居素菜包荣获“国际名小吃”称号。

申遗理由:

南京著名的中华老字号,是全国现存清真菜馆中的“老寿星”,创建于1845年,跨越了三个世纪。

申遗理由:

南京市茶叶协会会长陈盛峰表示,雨花茶制作技艺比龙井、碧螺春更复杂,如今却面临着无人传承的尴尬境地。

热门盘点

三菜一茶 南京饮食首次申报国家非遗

目前,南京有古琴、剪纸、云锦、秦淮灯彩、金陵刻经等10个国家级及以上非遗项目,以传统工艺类为主,而饮食、中医中药一直是空白。这次申遗阵容中,就有了南京的“三菜一茶”,以及丁氏痔科医术。

“南京盐水鸭、绿柳居素食、马祥兴清真菜、雨花茶很有名,但一直都没有申报国家非遗,是个遗憾。这次申报就是为填补这个空白。”南京市非遗保护中心主任王

专家提醒

往年美食申遗泛滥,今年“舌尖”项目收紧

金华火腿、五芳斋粽子、扬州富春茶点……近些年,“舌尖上的中国”纷纷成了国字号非遗,而且,国家级非遗也成了它们的“金字招牌”。如今,正在申报第四批国家级非遗的项目中,也有很多美食,莫非非遗对美食格外青睐?

南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱表示,“确实什么都

丁氏痔科 已传承十代,一家15口,13人从医

“丁氏痔科医术”是南京首次申报中医药类的国家非遗。为何肛肠科的医术也能成为申遗项目?很多人都觉得诧异。不过南京市中院副院长、南京丁氏中医痔科第九代传人丁义江告诉记者,他们家十代人传承的这门技艺能申遗,是因为中医的独特魅力。当年,丁义江的父亲丁泽民将全部20道中药秘方捐献给国家,现在临床都在普遍使用。

在南京,一直有“丁门四杰”的说法。中医肛肠学泰斗丁泽民的4个儿子,个个担任过南京医院的院长或副院长。老大丁义山以自己的名字开办了南京丁义山肛肠专科医院。老二丁

可以申报,个人可以,单位也可以,但不是你申报了就会获得认可。”一位不愿意透露姓名的专家表示,事实上,目前国家级非遗正在对美食类项目进行收口。“美食类非遗项目比往年收得紧,主要是为防止过多过滥。往年,美食类非遗项目报得太多,出现了重申报轻保护的现象。”他说。

追问1 | 盐水鸭又不濒危 为何还要去申遗?

在很多人印象中,一些项目都因濒临灭绝无人传承才去申遗,相比之下,盐水鸭是南京人的心头好,在街头小店都能买到,根本没到濒临灭绝的地步,为何还要去申遗呢?“干脆鸭血粉丝汤也去申遗算了!”有南京网友开玩笑说。

对此,南京鸭业协会秘书长何春珠解释说,“盐水鸭有着上千年历史,文化背景深厚,我们是从

传统文化发展的角度提的申遗。”她说,申遗是为了保护传承,不一定非得等到快要灭绝才去申遗。

南京绿柳居素食、马祥兴清真菜这两个老字号,在南京也颇具人气,目前已经是省级非遗了,这次为何也申请国家级非遗?昨天,现代快报记者联系两个老字号所在的南京古南都投资发展集团相关负责人,对方表示目前申遗项目刚提交,暂时不方便多谈。

追问2 | 各地争相申遗 会不会引发涨价潮?

早在2008年,扬州的富春包子就成为国家级非物质文化遗产,扛起非遗国字号招牌的富春包子,吸引了更多的海内外食客。成了国家非遗后,富春包子发展状况如何呢?昨天,现代快报记者致电扬州富春茶社,一位工作人员表示领导不在,不方便发表意见。记者在大众点评网上看到,不少食客评论认为,富春包子价格涨了,但味道不如之前。

有市民说,感觉如今申遗像块“肥肉”,各地都在抢。前不久申报非遗的武汉热干面涨价了,就有网友质疑,莫非搭上非遗的快车,价

格也就水涨船高了?“涨不涨价是市场行为,商家会根据自己的品牌、质量等进行定价,并非成为国家非遗就一定涨价。”南京市鸭业协会秘书长何春珠认为。

如果申遗成功,这块金字招牌到底谁能用呢?何春珠明确表示,并非所有盐水鸭商家都可以用,必须符合盐水鸭制作工艺、质量标准等要求。

雨花茶非遗传承人陈盛峰表示,如果雨花茶制作技艺申遗成功,将对南京的雨花茶产业起到带动作用,但如果因此就随意涨价,那雨花茶也就失去了申遗的意义。

追问3 | 成为国家非遗 就能保护好它们吗?

南京市非遗保护中心主任王露明介绍说,非遗保护工作启动已经十来年了,通过多年的努力,一些鲜为人知、甚至濒临消失的传统文化,又重新回到大众的视野。“非遗的根本灵魂是活态传承,不是‘临终’关怀,申报非遗项目,是为了让它们传承下去。”

王露明表示,“为了让非遗项目传承下去,每个非遗项目都有传承人,他们的责任是让这个非遗项目传承下去,如果不带徒弟传承的,未来将被踢出‘局’。”“如果成为国家级非遗项目,对它们的要求将会更加严格,而它们也必须把自己的传统工艺保护好。”

申遗标准

起码传承百年以上 要有独特文化内涵

南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱表示,想要成为非遗项目的,有若干标准:

首先,要有传承过程,最起码是百年以上的传承过程;

其次,要有独特的文化形态,不管是故事、风俗、节庆、饮食,都要有独特的文化内涵;

第三,还必须有传承人,传承人的脉络要很清晰,形成一个体系。

网友吐槽

@南京发布: 这三菜一茶在南京能摆一桌啦! 壮哉我大鸭子。

@棋迷世界: “三菜一茶”可以开发成一个大礼包,有荤有素还有绿茶解腻,打着非遗的名头在超市或景点应该卖得不错。

@新浪江苏: 南京盐水鸭终于忍不了了!

@四十一签: 申下来会不会涨价?

相关新闻

六合猪头肉申遗 曾被网友质疑炒作

2012年4月,有网友发帖称“南京六合猪头肉申报非物质文化遗产保护”,一时间,猪头肉申遗被社会关注。有网友认为此举就是哗众取宠,怀疑猪头肉申遗是想趁机炒作涨价;不过,也有网友认为猪头肉制作工艺申遗未尝不可。

后来,南京市文化局相关负责人回应了媒体质疑,指出六合猪头肉制作技艺只是被列入六合区非物质文化遗产保护项目,但尚未被推荐申报南京市级保护名录。